



奋勇争先答新卷 实干担当写华章

——热烈祝贺市两会胜利闭幕

同心筑梦襄盛举，继往开来再出发。在海内外泉州人的热切关注中，在全体代表委员的共同努力下，市十七届人大四次会议、市政协十三届四次会议顺利完成各项议程，分别于9日和8日胜利闭幕了。我们对市两会的圆满成功表示热烈祝贺！

会场内外同频共振，政声民意交融共鸣。会议期间，来自全市各条战线、各行各业的人大代表和政协委员以饱满的政治热情忠诚履职尽责、以强烈的大局意识共谋发展良策、以深厚为民情怀反映百姓心声，彰显出昂扬的精神风貌和强烈的责任担当。大会审议、讨论并通过了政府工作报告和其他各项报告，圆满完成了选举任务，明确了未来发展的新思路、新举措，必将进一步激扬全市上下大拼经济、大抓发展的精

气神，汇聚“奋勇争先、再上台阶”的正能量，为建设海丝名城、智造强市、品质泉州注入澎湃动能。

历史长河奔腾不息，时代考卷常出常新。不久前召开的市委十三届八次全会和市委经济工作会议，发出了深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，奋勇争先推进中国式现代化泉州实践的动员令，明确了“七个聚焦”重点任务。本次市两会对市委全会和市委经济工作会议确定的各项目标任务进行了再细化、再推进、再落实。我们要延续向新向好的发展态势，跳出泉州看泉州，抓住一切有利时机、利用一切有利条件、调动一切有利因素，坚定信心、干字当头，勇当新时代民营经济强省战略主力军，在新福建建设中勇挑大梁、走在前列。

2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年，是奋勇争先推进中国式现代化泉州实践的关键一年。重任在肩，唯有奋斗。全市上下必须立刻行动起来，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，对标落实“闯出新路、奋勇争先、作出示范、久久为功”等重要要求，统筹好有效市场和有为政府、总供给和总需求、培育新动能和更新旧动能、做优增量和盘活存量、提升质量和做大总量等五对重大关系，全力大拼经济、大抓发展，推动科技创新和产业创新深度融合，拓展城市和产业发展空间，培育壮大产业“森林”，筑牢夯实项目支撑，厚植培优营商沃土，共建共享幸福家园，以党建强队伍促改革，以改革添动力激活力，让科技创新“势头好”、新质生产力“动能足”、城乡融合“图景美”、开放合作“气象新”、高质量发展“活力畅”、城市品牌“美名扬”，接续谱写“晋江经验”实践篇章、时代篇章。希望回到各自工作岗位的代表委员，认真传达、宣传、落实好市两会精神，绘写团结画卷，鼓舞奋斗步伐，凝心聚力把各项目标变为美好现实。

潮头登高再击桨，无边胜景在前头。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委、省政府和市委的坚强领导下，发扬“敢拼、爱拼、善拼”精气神，激荡争优、争先、争效最强音，奋笔书写中国式现代化泉州实践新篇章！



看点

去年全市超6100家规上企业开展数字化转型，占比87% 插上数字“羽翼” 产业智变新生

数实融合，为产业高质量发展插上数字“羽翼”。记者从泉州市工信局获悉，2024年，泉州市强化政策支撑、树立标杆引领、筑牢平台根基、构建生态沃土，全力驱动产业巨轮驶向数字化转型星辰大海，稳步迈上新型工业化新征程。

这一年，泉州成功入选全国第二批中小企业数字化转型试点城市，企业“智改数转”新潮涌动。数据显示，去年，全市新增“上云上平台”企业1093家；打造国家级产业数字化相关示范项目11个、省级产业数字化相关示范项目31个；全市已有超6100家规上工业企业开展数字化转型，数量占规上工业企业87%。

□融媒体记者 黄文珍 通讯员 黄伟滨 文/图

夯实后盾

为产业数字化转型构建政策矩阵

强化政策牵引力，为产业数字化转型注入动能。

去年6月，泉州市入选全国第二批中小企业数字化转型试点城市。随后，《泉州市推进中小企业数字化转型试点城市行动方案》及配套措施等一系列政策文件应运而生，为中小企业数字化转型试点提供明确的目标、路径、政策支持和生态保障。据悉，预计两年投入2.4亿元，推动休闲体育用品(现代体育产品)、食品加工、工程机械与纺织专用设备三个行业600家企业数字化改造，涵盖省级“专精特新”中小企业和国家级专精特新“小巨人”企业，改造后达二级及以上等目标。其中，力争40家企业改造后达到四级。

去年，泉州人工智能起步破局。《泉州市人工智能产业发展行动方案(2024—2026年)》落地生根，并配套专项政策措施。据悉，每年拟安排2000万元，推出AI赋能制造、AI+重点领域应用、AI创新产品培育等措施。到2026年，力争培育市级人工智能创新产品和解决方案20个，打造特色鲜明的人工智能应用场景示范项目50个。

冲刺首发经济，激活创新密码。去年，《泉州市支持首台套重

大技术装备首批次新材料首版次软件发展若干措施》出台，通过首版次软件相关措施引领及推广应用等，进一步鼓励软件企业自主研发及推广应用首版次软件。去年，我市已评选出5个软件产品列入我市第一批首版次软件名单。

筑牢根基

上线数字化产品及解决方案超400个

树立标杆引领，高擎数字化转型旗帜。去年，福建柒牌时装科技股份有限公司的“服装智能制造新纪元：柒牌5G智慧工厂”获得第七届“绽放杯”5G应用征集大赛全国总决赛一等奖。新增省级新一代信息技术与制造业融合项目15个，累计数量达72个，均位居全省第一；新增省级智能制造示范企业43家，占全省入选企业总数的44.3%，累计数量达89家，连续三年入选企业数量位居全省第一。累计获评国家级智能制造示范企业19家，数量居全省首位。

筑牢平台根基，稳固数字化转型底座。去年，我市打造政策找企平台，发布惠企政策超5800条，兑现惠企奖补金额超66亿元，惠及企业超3万家次。数字超市平台进一步推广，57家数字化服务商在平台上线“快准轻简”数字化产品及解决方案超400个，创新性推出数字化转型服务套餐28个，并收录163位专家组成“智库”提供咨



询服务。

龙头企业、平台企业全力打造工业互联网平台，推动企业内外数据互联互通，助力产业转型升级。去年，全市累计培育国家级工业互联网示范项目3个、工业互联网APP优秀解决方案3个，省级工业互联网平台5个、工业互联网APP优秀解决方案12个，工业互联网应用标杆企业18家，数量均位居全省前列。

厚植沃土

AI赋能构筑新质生产力新优势

踏上全国第二批中小企业数字化转型试点城市新起点，泉州砥砺前行。去年，市、县两级工信部门齐发力，累计征集465家企业申报试点，组织专家入企开展数字化评测和解决方案成效评估269家，形成备选培育名单186家。

引进数字化服务商，打造产业数字化转型强“引擎”。去年，泉州面向全国征集优质数字化服务商178家。这些数字化服务商聚焦休闲体育用品、食品加工、工程机械与纺织专用设

备等行业需求，打造并推出数字化转型服务套餐28个，并在“泉州数字超市”平台上线。去年，已促成企业与数字化服务商达成合同意向超140家，预计投入改造金额超1亿元，服务商预计让利超1200万元。

以园聚链，AI赋能构筑新质生产力新优势。截至目前，依托泉州数字经济产业园建成的省级人工智能产业园(泉州园)，福建(泉州)先进制造技术研究院、天津大学集成电路及人工智能研究院等一批大院大所相继落地，招引人工智能相关企业57家，包括500强企业(河钢集团)、链主企业(今日头条)、强链补链企业(宏芯科技)、高成长型企业(优伟芯、通维科技、力同科技)等，对接深圳浪尖、抖音、腾讯音乐、华电集团等国内优质企业。去年12月，泉州市产业算力中心建设项目建设完成签约。

值得一提的是，去年，泉州聚焦人工智能基础设施建设、AI+制造业场景、AI+零售场景、AI+金融场景、AI+政务场景等方向，征集泉州市人工智能项目130个。其中，获评省级人工智能产业发展项目10个，涵盖6个省级优秀场景，获得奖励290万元。